

# 提升产业链供应链稳定性和竞争力 工信部十方面举措帮扶中小微企业

■本报记者 孟珂

5月9日,工信部发布《加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》明确的措施,包括十个方面:各地要积极推动中小微企业和个体工商户纾困专项资金的优化支出结构,加大对受疫情影响暂时出现生产经营困难的中小微企业和个体工商户的支持。

2022年国有大型商业银行力争新增普惠型小微企业贷款1.6万亿元。对受疫情影响暂时出现生产经营困难但发展前景良好的中小微企业和个体工商户,银行根据自身风险管理能力和借款人实际情况,合理采用续贷、贷款展期、调整还款安排等方式予以支持。

扩大对中小微企业和个体工商户的服务覆盖面,对受疫情影响较大行业的中小微企业和个体工商户加大服务力度。支持银行为中小微企业提供汇率避险服务,支持期货公司为中小微企业提供风险管理服务。

用电、用气“欠费不停供”,允许在6个月内补缴。制定出台减并港口收费项目、定向降低沿海港口引航费等政策措施。

# 4月份中国中小企业发展指数88.3 资金状况有所改善

■本报记者 孟珂

中国中小企业协会5月9日发布的数据显示,4月份中国中小企业发展指数(SMEDI)为88.3,环比继续下降0.3点,低于2021年同期水平。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东对《证券日报》记者表示,受疫情多点散发影响,中小企业等市场主体陷入困境,正常获客营收遭遇较大困难,前期减税降费政策虽缓解其经营困难,大大为其减负,但尚不能使其持续生存下去。

对样本企业开工率的调查显示,完全开工的企业占17.85%,开工率在75%至100%之间的占14%,在50%至75%之间的占23.9%,小于50%的占28.8%,未开工的占15.50%。

8个分行业指数7降1升。具体来看,工业、建筑业、交通运输邮政仓储业、批发零售业、社会服务业、信息传输计算机软件和住宿餐饮业指数分别比上月下降0.5点、0.3点、0.3点、0.1点、0.1点、0.3点和0.1点。

星图金融研究院高级研究员付一夫对《证券日报》记者表示,中小企业是经济新动能培育的重要源泉,在推动经济增长、促进就业增加、激发创新活力等方面发挥着不可替代的作用。

数据显示,中小企业资金状况略有改善。近期,央行积极落实金融纾困、普惠小微贷款支持工具等政策,强

- 近期,央行积极落实金融纾困、普惠小微贷款支持工具等政策,强化中小微企业金融服务能力建设,推进信用信息共享应用,提高小微企业融资的覆盖面和便利度

- 4月份资金指数为100.9,比上月下降0.1点,仍保持在景气临界值100以上

化中小微企业金融服务能力建设,推进信用信息共享应用,提高小微企业融资的覆盖面和便利度。4月份资金指数为100.9,比上月下降0.1点,仍保持在景气临界值100以上。

联网企业的减费让利。这些举措已经取得一定成效,但仍需要进一步推动政策落地生效,帮助中小微企业渡过难关。

全力打造市场化、法治化、国际化营商环境,及时回应市场关切,有效管控重点风险,稳定市场预期,增强全社会发展信心。



王琳/制图

# 年内七地启动律所IPO项目现场检查 常态化监管促行业生态发生积极变化

■本报记者 邢萌

今年以来,证监会系统加大对IPO项目现场检查力度,律师事务所成为重点抽查对象。记者据各地证监局官网信息梳理发现,截至5月9日,年内七地证监局启动对辖区内律师事务所从事IPO证券法律业务项目的现场检查。

“一直以来,监管部门颇为重视律师事务所为企业IPO上市,并购重组等证券业务的执业质量。特别是近三年来,随着科创板、创业板先后实施注册制,监管部门加大了监管力度,既加强了随机抽查、定向检查的频率,也增加了检查数量。”

### 现场检查促律所勤勉尽责

对于从事证券法律业务的律师事务所来说,IPO项目一向是“重头戏”。“监管部门持续加大对律师事务所现场检查力度,将更好地规范律师事务所履行勤勉尽责义务,规范律师事务

唐中秋表示,律师事务所是证券和资本市场业务的重要参与主体。考虑到律师执业严谨性特点,加大对律师事务所的监管力度,对于提升证券市场项目特别是IPO项目的质量,有积极推动作用。

从被抽查的12家律师事务所来看,国浩、中伦等知名律师事务所出现频率较高。具体来看,国浩律师事务所的3个IPO项目被抽查,中伦等3家律师事务所均有2个IPO项目被抽查。

从所抽查的17个IPO项目来看,16个于2021年至2022年上市,普遍登陆科创板或创业板,另外1个项目发行人曾主动终止科创板IPO,现转向主板IPO。

“从这两年现场检查数据来看,最终撤回申请终止审查的企业不在少数,问题在于部分律师事务所未能严格履行尽职调查程序,出具的法律文书存在虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏等现象。”

严监管下,仍有个别律师事务所铤而走险,出具虚假记载报告,助长了企业欺诈发行严重违法行为。2022年

4月1日,证监会公布的2021年证监稽查20起典型案例中,含蓝山科技欺诈发行的典型案例。这起案件中,北京市天元律师事务所为蓝山科技提供相关证券服务,未按业务规则审慎核查,出具的报告存在虚假记载。

高培杰认为,作为拟发行人的中介机构,律师事务所与拟发行人之间存在聘用关系,律师事务所在竞聘后,针对拟发行人的不规范行为,部分律师事务所为了帮助拟发行人过会,有可能存在未能客观独立、勤勉尽责等现象。

### 行业生态发生积极变化

监管部门加大执法力度,坚持“一案双查”,依法从严从快从重查处证券欺诈、造假背后的中介机构不勤勉尽责等违法行为。

2022年1月14日,证监会发布的数据显示,2019年以来,证监会查处中介机构违法案件80起,涉及24家会计师事务所、8家证券公司、7家资产评估机构、3家律师事务所、1家资信评级机构,涵盖股票发行、年报审计、资产收购、重大资产重组等重点领域。

业内专家认为,律师事务所归位尽责对于提高资本市场信披质量、防范证券违法行为、保护投资者合法权益具有重要作用。

“近年来,律所执业质量得到了较大的改善。”唐中秋对记者表示,一方面,注册制对律师事务所、项目组成人员的业务水平要求更高;另一方面,市场上已经出现因律师未勤勉尽责而导致巨额的诉讼赔偿现象,倒逼律师事务所及签字律师提高执业水平。

高培杰表示,近年来,随着证监会将对律师事务所从事证券法律业务实行常态化、全覆盖的现场检查监管,律师事务所执业质量得到进一步提高。律师在从事证券法律服务过程中,需要恪守职业道德和执业纪律,确保出具的法律文件的真实性、准确性、完整性,不存在虚假记载、误导性陈述或重大遗漏,做到勤勉尽责的执业要求。

# 年内IPO被否和主动撤单达77家 专家称拟上市企业要摒弃“冲一把、试一试”心态

■本报记者 吴晓璐

据Wind资讯数据统计,今年以来,截至5月9日,年内新增上市公司122家,同比下降28.24%,合计募集资金2643.599亿元,同比增长118.29%。与此同时,年内IPO上会被否和主动撤单分别有13家和64家,合计77家。

“短期内IPO家数和募集资金的波动是正常现象。”东兴证券投行部总经理王志在接受《证券日报》记者采访时表示,随着注册制改革的推进,IPO项目保持常态化发行节奏,对于不符合上市条件的拟上市企业,监管层也将果断否决。

记者据证监会网站和沪深交易所数据梳理,截至5月9日,今年以来,核准制下,42家企业上会(不含取消审核,下同),35家通过,6家未通过,1家暂缓表决,过会率达83.33%;注册制下,135家企业上会,124家通过,7家未通过,4家暂缓表决,过会率91.85%。

据记者梳理,在发审委和上市委关注的问题中,内控问题提及较多,6家被问及内控有效性。此外,信息披露、关联交易、同业竞争、持续盈利能力以及是否符合板块定位等,也是IPO审核时的关注问题。

“今年以来拟上市企业被否的原因主要集中在不符合板块定位、规范性存在瑕疵、财务真实性、业务成长性、内控有效性存疑等方面。与往年相比,IPO审核的关注点并未发生明显变化。”

“从IPO上会被否原因来看,主要是业绩下滑,持续经营能力出现问题,以及不符合板块定位等,审核关

注点并未有明显变化。”某投行人士告诉《证券日报》记者。

南开大学金融发展研究院院长田利辉在接受《证券日报》记者采访时表示,IPO上会被否主要是不符合发行上市条件或信息披露要求。与往年相比,今年IPO审核关注点持续为关联交易、经营可持续性和股权穿透等问题。

今年IPO主动撤单量亦维持高位。据证监会、沪深交易所网站数据统计,截至5月9日,IPO主动撤单64家,沪深主板、科创板、创业板主动撤单家数分别为18家、12家、34家。

在IPO上会被否和主动撤单企业中,创业板占比均超过一半。市场人士认为,板块定位和公司业绩是主因。

如今年2月份IPO上会被否的亚洲渔港,创业板上市委会议审议认为,发行人未能充分说明其“三创四新”特征,以及是否符合成长型创新创业企业的创业板定位要求;未能充分说明与重要子公司管理、主要代工厂采购等事项相关的内部控制制度是否被有效执行;在业务开展过程中未完整取得和保存相关原始凭证,会计基础工作存在不规范情形。

杨志表示,今年创业板撤单率超过以往的主要原因,为疫情等不可抗力因素影响下拟上市企业业绩。同时,部分企业对于注册制的理解存在一定偏差,在条件不成熟的情况下提交了上市申请。

田利辉认为,今年IPO市场大概率“先抑后扬”。当前股市低迷,估值不高,部分企业可能会延迟递交上市申请。未来,市场转暖后,企业的正常融资需求会再度凸显,有望出现一波积极的发行上市申请。

# 人民币对美元汇率创一年半来新低 专家预计短期内进一步大幅走低可能性小

■本报记者 刘琪

5月9日,中国外汇交易中心公布,人民币对美元汇率中间价较前一交易日下调567个基点报6.6899,为2020年11月3日以来最低。

在人民币中间价下调的同时,在岸、离岸人民币也双双走低。Wind数据显示,5月9日盘中,在岸人民币对美元汇率一度跌破6.72,最低下探至6.7235,创2020年11月5日以来新低;离岸人民币对美元汇率则失守6.76关口,最低报6.76555,亦为2020年11月5日以来最低。

对于人民币对美元汇率走低的原因,中信证券首席经济学家明明在接受《证券日报》记者采访时表示,从内部因素看,近期国内经济增速在局部地区疫情影响下承压,经济对于人民币币值的支撑有所减弱。

诚首席宏观分析师王青对《证券日报》记者表示,人民币汇率回调一方面是前期过度贬值的估值回归过程;另一方面体现了经济基本面的一些短期变化,仍属于汇率正常波动现象。

震荡偏强。“当前10年期美债收益率已突破3%,已基本体现年内美联储加息缩表预期,继续大幅上冲的动力会有所减弱,这或意味着本轮美元指数快速冲高过程正在接近尾声。”